

以历史关照现实，习近平提五个“绝不答应”有深意

中新社北京9月4日电 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会9月3日在北京举行。鉴往知来，针对一些情形，中共中央总书记、中国国家主席、中央军委主席习近平在座谈会上连提五个“中国人民都绝不答应”，相关表述被海内外广泛关注。

这五个“绝不答应”是——

任何人任何势力企图歪曲中国共产党的历史、丑化中国共产党的性质和宗旨，中国人民都绝不答应！

任何人任何势力企图歪曲和改变中国特色社会主义道路、否定和丑化中国人民建设社会主义的伟大成就，中国人民都绝不答应！

任何人任何势力企图把中国共产党和中国人民割裂开来、对立起来，中国人民都绝不答应！

任何人任何势力企图通过霸凌手段把他们的意志强加给中国、改变中国的前进方向、阻挠中国人民创造自己美好生活的努力，中国人民都绝不答应！

任何人任何势力企图

破坏中国人民的和平生活和发展权利、破坏中国人民同其他国家人民的交流合作、破坏人类和平与发展的崇高事业，中国人民都绝不答应！

接受中新社记者采访的中共党史、中国近代史和国际关系专家认为，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年之际，中国最高领导人在回顾总结抗战精神、阐述抗战历史意义的同时，表明五个“绝不答应”，有鲜明的意涵。

——这是一次重要的政治宣示。

自新冠肺炎疫情发生以来，百年未有之大变局之“变”表现得更加明显，世界进入动荡变革期，中国的发展亦面临不少挑战。比如，一些人、一些势力妄图否定中国共产党，否定中国特色社会主义道路，甚至隔三差五挑拨中国共产党和中国人民的关系。

“面对这些攻击、围剿、污蔑和歪曲，中国在回望、总结和弘扬抗战精神的同时，就现实问题表明自身严正立场是非常必要



9月3日下午，中共中央、中国国务院、中央军委在北京人民大会堂举行座谈会，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年。中共中央总书记、中国国家主席、中央军委主席习近平出席座谈会并发表重要讲话。

的。这是一次正告，也是一次警示。”中央党校(国家行政学院)教授张希贤说。外交学院亚洲研究所所长郭延军指出，无论是抗日战争胜利还是世界反法西斯战争胜利，中国共产党都发挥了非常重要的作用，中国的制度和道路归根结底是人民的选择。“一些势力企图造成中国的分化或混乱，中国在关键时刻释出‘绝不答应’的信号，意在表明对自身发展之路的坚定信心。”

——这也是一次有效的意志动员。

五个“绝不答应”不仅

自信。”中国社科院近代史研究所所长王建朗说。

——这更是以抗战历史关照现实。

多位专家注意到，五个“绝不答应”在内核上不仅与抗战精神相呼应，也与抗战历史相呼应。

历史对现实的投射反映在理念上。如习近平在座谈会上所说，中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

中国社科院近代史研究所研究员高士华指出，抗战精神在当时激励中国击败外敌侵略，今天正作为精神财富激励中国克服一切困难。

“面对愈加复杂的国际格局和在一些领域开顶风船的发展压力，中国更加需要传承抗战精神，特别是在重大关键问题的处理应对上，坚定爱国情怀、民族气节、英雄气概和必胜信念绝

非空话，而是有着鲜明的现实意义。”王建朗说。历史对现实的投射也

反映在行动上。抗战开始后很长一段时间内，中国是在独立支撑，但最终与世界反法西斯战争完全交织在一起。习近平在座谈会上不仅专门提及包括加拿大医生白求恩、印度医生柯棣华、法国医生贝熙叶等人的壮举，更从合作视角看待抗战胜利，认为其是中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗的伟大胜利。

“面对新的世界格局，各国更应共同维护和平与发展。对于破坏中国人民同其他国家人民的交流合作、破坏人类和平与发展事业等行为，中国亮明‘绝不答应’的主张，这既是呼应历史，更是对抗战精神的弘扬。”阮宗泽说。

75年过去，纪念历史的最好方式就是开创未来。王建朗表示，将抗战精神更好地内化为国家、民族和每一位国民的精神气质，将有助于中国更有效应对当前的新情况、新问题、新挑战，中国人“绝不答应”的底气将更充足，走和平发展道路、实现民族复兴的意志也将更加坚定不移。

2020年中国国际服务贸易交易会于9月4日在北京开幕

央广网北京9月4日消息 据中央广播电视总台中国之声《新闻和报纸摘要》报道，以“全球服务，互惠共享”为主题的2020年中国国际服务贸易交易会，4日在北京隆重开幕。这也是疫情发生以来，中国在线下举办的第一场重大国际经贸活动。

中国商务部副部长王炳南：围绕促进服务进出口，搭建国际交易平台，有助于中外企业获取合作合同和订单，促进我国服务进出口，进而带动全球服务贸易发展。

服贸会期间，还将举办百余场高峰论坛、行业大会和专业论坛，发布最新技术、产品、成果及服务示范案例，以及政策白皮书、行业标准、发展指数等权威信息。

北京市副市长杨晋柏：围绕服务贸易12大领域举办活动，开展前沿理论探讨，搭建政企对接、产

学对接和国内国际对接平台，积极推进服务贸易创新理论和先进技术的融通交流。

目前，本届服贸会已完成招商招展工作。共计1.8万家境内外企业及机构线上线下注册参展参会，超过10万人注册参会。服贸会将组织发布《新冠肺炎疫情影响下城市旅游业复苏与振兴行动指南》等30余项行业发展报告、指数和榜单排名，并在电子商务、金融等领域组建一批促进行业发展的联盟平台，推动形成服务贸易发展长效机制。

中新社北京电 中国国务委员兼外长王毅9月3日晚在北京出席二十国集团外长视频会议。今年二十国集团主席国沙特外交大臣费萨尔主持会议。二十国集团成员和嘉宾国外长或代表以及有关国际组织负责人与会。

王毅表示，当今世界百年变局和全球疫情相互叠加，单边保护主义抬头，全球化遭遇逆风，国际局势动荡不定。面对新挑战，多边主义是唯一选择。我们要维护以国际法为核心的国际秩序，加强以联合国为核心的国际体系。中方呼吁以联合国成立75周年为契机，重申对多边主义和联合国的庄严承诺，携手推进后疫情时代全球治理，共同构建人类命运共同体。

王毅说，全球疫情依然严峻，世界经济亟待恢复，便利货物、人员往来需求十分迫切。在疫情防控前提下，各方要逐步、有序扩大人员往来，开展政策对接，创新合作机制。各国间应强化疫情通

报，实施远端核酸检测，互认检测结果和健康码。各方应搭建货物“绿色通道”，提高货物通关效率，畅通产业链供应链，探讨对重要医疗物资产品实施零关税的可行性。

王毅表示，中方愿与各方携手发起“人员与货物跨境流动便利化倡议”，推动双边和区域人员与货物便利化安排形成网络。欢迎二十国集团成员积极参加。

王毅进一步表示，二十国集团要加强团结合作，确保利雅得峰会取得成果。一是促进疫苗可及性和可负担性，发挥世界卫生组织协调作用，推动各机制形成合力。中国正承诺，携手推进后疫情时代全球治理，共同构建人类命运共同体。王毅说，全球疫情依然严峻，世界经济亟待恢复，便利货物、人员往来需求十分迫切。在疫情防控前提下，各方要逐步、有序扩大人员往来，开展政策对接，创新合作机制。各国间应强化疫情通

全球信息技术产品和服务供应链。三是加大对疫情特别重、压力特别大的国家的支持力度，包括进一步延长缓债期限。

与会各方就携手抗击疫情、便利人员往来、促进边境管控合作深入交换意见。各方认为，病毒疫情造成经济衰退、人员往来和贸易受阻，二十国集团应率先行动并加强合作，在减缓疫情影响、恢复世界经济方面发挥重要作用。各方应加强团结协作，密切疫情信息共享和经验交流，开展疫苗研发合作，共同维护世界公共卫生安全。在疫情防控前提下，应采取必要措施扩大人员往来，促进物流畅通，推动重建世界经济。

王毅出席二十国集团外长视频会议

钟南山、张伯礼等12人获评“全国教书育人楷模”

中新社北京9月4日电 在9月10日教师节来临之际，广州医科大学教授钟南山，天津中医药大学校长张伯礼被评为“全国教书育人楷模”。

中国教育部4日举行新闻发布会，公布12位“全国教书育人楷模”名单。除钟南山、张伯礼外，其他入选者还包括：清华

大学附属小学校长窦桂梅，东北师范大学教授高秀，安徽省宿州市埇桥区汴河中心小学教师孙浩，山东省潍坊商业学校教师魏亚丽，华中科技大学教授胡豫，海南大学教授张义，四川省泸州市特殊教育学校教师肖敏，贵州省毕节市赫章县城关镇中心幼儿园教师何梅，云南

省丽江市华坪女子高中教师张桂梅，陕西省咸阳市旬邑县马栏齐心九年制寄宿学校教师丁海燕。

这12位“全国教书育人楷模”，涵盖高教、职教、幼教、特教等各级各类教育，同时兼顾了地域、民族、性别、年龄等因素，既有在抗疫中表现突出的名师大家，也有在乡村默

默奉献的一线教师。自2010年以来，教育部会同有关单位每年遴选10名师德表现和教育教学实绩突出、在社会上有良好声誉的优秀教师作为“全国教书育人楷模”。今年考虑到抗击疫情的特殊情况，增加2个名额，共计推出12位“全国教书育人楷模”。

据悉，今年的教师节庆祝活动还包括：召开全国教师发展大会、加快出台强师惠师举措、“特岗计划”实施15周年系列宣传、“国培计划”实施10周年系列宣传、寻找最美教师大型公益活动、感恩师恩宣传、集中走访慰问教师活动等。

风雨洗礼更显中国“经济之海”广袤深邃

新华社北京9月4日电 继云上广交会之后，中国国际服务贸易交易会(服贸会)4日在北京开幕。中国广袤的“经济之海”再度以容纳百川的胸襟拥抱世界，为新冠疫情冲击下的全球经济搭建合作共赢的平台。此举顺应国际社会谋求发展、扩大合作的共同诉求，展现了中国经济在危机中育新机、于变局中开新局的活力与韧劲。

本届服贸会的召开正逢中国经济在遭遇疫情冲击后触底反弹的重要节点。从制造业采购经理指数(PMI)连续6个月站上荣枯线，到非制造业PMI升至2018年初以来最高，再到人民币汇率稳步走强……一系列最新数

据显示，中国经济复苏正加快蓄能，以远超预期的复苏速度，为疫情肆虐下黯淡的全球经济图景增添一道亮色。

各种积极迹象都在表明，中国经济在经历疫情冲击之后正返回稳定增长的常态。此时举办的服贸会无疑向世界传递了一个清晰的信号：在全球经济衰退、发达经济体普遍负增长的背景下，不惧风雨的中国“经济之海”将坚定地扩大开放，为后疫情时期全球经济增长创造更多新机遇，为全球整体复苏注入更多新动力。

中国经济大海之壮阔，首在其规模。中国国内生产总值接近100万亿元，稳居世界第二位。中

国拥有独立完整的工业体系、齐全多元的产业门类，有14亿人口的大市场，超过4亿的中等收入群体，8亿多网民，1亿多个市场主体，这些数以亿计的资源和空间，构成中国的重要优势和抵御冲击、保持经济韧性的坚实基础。不仅如此，作为疫情冲击下率先复苏的经济体，中国政府在综合运用政策工具实现经济快速复苏方面体现了高超的治理能力，得到了全球投资者的高度认可。

中国经济大海的广袤，为全球企业带来回旋空间。中国对世界经济增长贡献率连续多年超过30%。中国强大的产业配套能力成为全球产业链稳定运行的基石。中

国率先复工复产，在华企业的生产和销售也随之企稳。陆续公布的第二季度财报显示，万豪酒店、特斯拉汽车公司、星巴克咖啡连锁店等一些国际知名品牌在中国市场的销售有效对冲了它们在其他地区的业务损失。中国的股市、债市规模均居全球第二位，为全球投资者提供了平衡风险和利益的优选。

中国经济大海之深邃，为全球注入沉稳定力。暴风骤雨可能短期内打破海面平静，但中国经济长期向好的趋势不会改变，风雨洗礼后的中国发展有望更加稳健。受中国需求提振，德国出口连续两个月增长，中国的基础设施等公共

投资带动日本对华出口明显回升。随着“一带一路”建设推进，中欧班列在疫情逆风中跑出加速度，今年上半年开行数量同比大增36%。《澳大利亚金融评论报》报道说，随着中国国内需求提升，中国制造业近期以近十年最快的速度增长，使得疫情对亚洲制造业的冲击得到缓解，增加了地区经济稳步复苏的希望。

中国经济大海之包容，在其开放胸襟。前有广交会、现有服贸会，还有11月举行的进博会，面对复杂严峻形势，中国推进改革开放的步伐继续向前。中国领导人提出，中国加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格

局。在海外观察人士看来，中国正在修炼好“内功”的基础上，自信地开展高水平对外开放，成为国际自由贸易最坚定和最有力的维护者之一。《南华早报》认为，中国凭借开放与合作，将贸易伙伴吸引到自己供应链半径内，未来以中国为中心的生产网络将不断强化，亚洲经济一体化进程将得以加速。

海不辞水，故能成其大。“中国持续扩大对外开放是明智之举。”美国国际问题专家、《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯这样评价。战风浪、纳百川，中国“经济之海”定将持续为世界带来稳定力量和澎湃动力。